blista in Zeiten von Corona 
Information zur Durchführung eines freiwilligen Corona-Schnelltests und Einwilligungserklärung
Wir möchten für die Schüler*innen auf dem blistaCampus auch in Zeiten von Corona ein möglichst sicheres schulisches Angebot machen. 
Die blista setzt sich aus vielen Bereichen zusammen - keiner kann isoliert und ohne Unterstützung anderer zum gegenseitigen Wohle agieren. Wir sind sehr froh, dass es uns bisher gelungen ist, trotz Pandemie viele unserer unterstützenden Maßnahmen in Zeiten von Corona anbieten und aufrecht erhalten zu können. Grundlage dafür war und ist unser immer wieder neu abgestimmtes Hygienekonzept und ein Leitfaden in Kooperation mit allen Partnern innerhalb und außerhalb der blista. Das Konzept orientiert sich an der Solidarität für die schutzbedürftigsten Mitglieder der blista-Gemeinschaft.  
Unsere umfangreichen Maßnahmen (AHA-Regeln, Masken, …) möchten wir nun mit freiwilligen Corona-Schnelltests ergänzen. Durch die Teilnahme an dem Test entstehen für Sie keine Kosten; die Testung findet in der blista statt.
Alle personenbezogenen Daten werden für die Durchführung des Tests verarbeitet und unverzüglich gelöscht, sobald sie für diese Zwecke sowie zur Nachverfolgung von Infektionsketten nicht mehr benötigt werden.
[bookmark: _GoBack]Die Tests werden durch geschultes Personal durchgeführt. Es wird ein Nasen-Mundhöhlen-Abstrich bzw. auf Wunsch auch ein Speicheltest („Spucktest“) durchgeführt und ca. 15 Minuten nach Durchführung des Tests wird die Testperson über das Ergebnis unterrichtet. 
Sollte das Testergebnis positiv ausfallen, also auf eine akute COVID-19-Infektion hinweisen, wird die Testperson nach der jeweiligen geltenden Allgemeinverfügung unverzüglich räumlich separiert und ist umgehend durch einen Erziehungsberechtigten abzuholen. 
Zusätzlich sind Sie verpflichtet, das jeweils zuständige Gesundheitsamt über das positive Testergebnis in Kenntnis zu setzen. Das Gesundheitsamt trifft dann ggf. die weiteren Anordnungen. 
Wir bitten, das nachfolgende Formular auszufüllen und von Ihnen / Ihrem Kind vor der Testdurchführung vorzulegen. Das Testergebnis wird darauf dokumentiert.
Wir bitten um Verständnis, dass bei Nicht-Vorliegen des Formulars kein Corona-Test durchgeführt werden kann. 
Einwilligung:
Hiermit willige ich in die Durchführung des Tests für mich bzw. mein Kind und die Verarbeitung der oben genannten personenbezogenen Daten zum Zweck der Feststellung einer etwaigen COVID-19-Infektion und im Weiteren zur Verhinderung der Ausbreitung dieser Krankheit ein.
Die Einwilligung ist freiwillig und kann jederzeit mit Wirkung für die Zukunft widerrufen werden. Die bis zum Widerruf vorgenommene Datenverarbeitung, einschließlich der Datenübermittlungen, bleibt rechtmäßig.
Mir/uns ist bewusst, dass im Falle eines positiven Testergebnisses ich / mein / unser Kind auf dem blistaCampus umgehend räumlich separiert, von mir / uns abgeholt sowie gemäß den gesetzlichen Vorgaben beim jeweils zuständigen Gesundheitsamt gemeldet werden muss. 
Ein etwaiger Widerruf der Einwilligung lässt diese gesetzliche Meldepflicht nicht entfallen.
Das Infoblatt „COVID-19 Isolation von Personen, die mit einem Antigen-Schnelltest positiv auf SARS-CoV-2 getestet wurden“ habe ich erhalten. 
Name und Telefonnummer der Testperson: 
	
Telefonnummer des Erziehungsberechtigten zur Kontaktaufnahme im Falle einer sofortigen Quarantäneanordnung:
	
Unterschrift bei Volljährigkeit der Testperson:
	
Ort, Datum, Unterschrift der volljährigen Testperson
Unterschrift bei Minderjährigkeit der Testperson:
	
Ort, Datum, Unterschrift des/der Erziehungsberechtigten

Testergebnis 	Name Tester/in	Datum, Uhrzeit	Unterschrift Tester/in
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